

重庆市卫生和计划生育委员会文件

渝卫宣传发〔2014〕40号

重庆市卫生和计划生育委员会 关于开展向敢于担当值得托付生命的好医生 肖颖彬同志学习活动的通知

各区县（自治县）卫生局、人口计生委（卫生计生委），北部新区社发局，万盛经开区卫生局、人口计生局，委属（代管）单位，第三军医大学附属医院、解放军324医院、武警重庆市总队医院：

肖颖彬同志是第三军医大学第二附属医院心血管外科主任，全国著名的心血管专家。从医35年来，他始终恪守“不受尘埃半点侵，全心全意为病人”的行医理念，用对每一个生命的尊重和倾力关爱，不让医心蒙尘，不为名利折腰；他领衔完成国际首例

高原不停跳心内直视手术、国内首例连体婴儿分离手术、国内首例“异位心”矫治手术等重大手术，综合救治水平达到国际先进；他还义务为新疆、西藏、云南、贵州、重庆等贫困地区 1200 名疑难复杂先天性心脏病患儿实施手术，成功率 100%；他先后获得第十三届中国十大杰出青年、全军优秀教师、全军优秀共产党员、总后学雷锋先进个人、中国医师协会“金刀奖”、重庆直辖十年建设功臣等诸多荣誉，并荣立个人二等功，被重庆网民评选为“最受市民欢迎好医生”和“感动重庆医者仁心奖”。

肖颖彬同志坚持把做让党放心、人民满意的红色军医作为不懈追求，立足岗位践行党的群众路线，潜心钻研医术，倾心服务人民群众，做出显著成绩，得到中央领导和军委首长的高度肯定。中央政治局常委刘云山，中央政治局委员、国务院副总理刘延东，中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆，中央政治局委员、中央军委副主席范长龙先后作出批示，要求大力宣传肖颖彬教授的感人事迹，新华社、人民日报、中央人民广播电台、中央电视台等国家级主流媒体和市级主流媒体广泛报道了肖颖彬同志刻苦钻研突破医学技术难关、心系患者勇于负责、立足本职躬身践行为民宗旨的先进事迹，在全社会引起积极反响和强烈共鸣。为深入学习肖颖彬同志的先进事迹，大力弘扬肖颖彬同志的崇高精神和优秀品质，激励广大医疗卫生工作者更好地牢记光荣使命、服务人民群众，我委决定在全市卫生计生系统广泛开展向肖颖彬同志学

习的活动。

肖颖彬同志是忠实践行社会主义核心价值观、为民务实清廉的先进典型，是全市卫生计生系统的行业楷模和光辉旗帜，是广大党员干部群众可敬、可亲、可学的身边好榜样。向肖颖彬同志学习，就是要学习他坚持宗旨、对党忠诚的政治品质；学习他大医精诚、治病救人的高尚情怀；学习他厚德仁医、仁术济人的崇高品格；学习他精益求精、刻苦钻研的进取精神；学习他心系群众、服务人民的高尚节操。全市卫生计生系统和各级医疗卫生计生机构要采取多种形式，迅速掀起学习的热潮。要将学习与党的群众路线教育实践活动、医德医风建设、“三好一满意”等活动结合起来，通过宣传学习，扩大先进典型的示范效应，在全系统加快形成开拓进取、创先争优的生动局面。广大卫生计生工作者要把学习肖颖彬同志先进事迹转化为推动医改、搞好本职工作的强劲动力，以全心全意为人民服务的精神和求真务实的作风，以精湛的技术和优质的服务，为推进卫生计生事业发展、构建和谐医患关系做出新的贡献。

附件：“刀尖上的舞者”肖颖彬：用医者仁心“修复”患者病心

重庆市卫生和计划生育委员会

2014年7月23日

(信息公开形式：主动公开)

附件

“刀尖上的舞者”肖颖彬： 用医者仁心“修复”患者病心

柳叶刀尖，在心脏内密如蛛网的血管中游走、划动，一转一合间，妄图肆意吞吃肌体的肿瘤被巧妙移除。握着手术刀，著名心血管外科专家、全军心血管外科研究所所长、第三军医大学新桥医院心血管外科主任肖颖彬，就像摆弄吃饭的筷子。

35 年的磨砢淬砺，他先后领衔完成国际首例高原不停跳心内直视手术、国内首例连体婴儿分离手术、国内首例“异位心”矫治手术等 3 万余例，成功率达 98.5%。回首过往，肖颖彬总是说，是一个个患者的身躯铸就了一座座医学高峰。

大医精诚

“如果只做没有风险的手术，病人就会对医生失去信心，医学就永远不会进步”

1984 年，当肖颖彬还在攻读心血管外科硕士学位期间，他经管的一位 60 多岁的老人患严重冠心病心肌梗塞，施行冠脉搭桥手术，限于当时条件和技术水平，患者没有抢救成功。家属的恸哭仿若闷鼓一次次叩响肖颖彬的心扉。

为了磨练心脏缝合技术，肖颖彬大腿上的裤子成了他的“训练场”，白白净净的双腿被针扎得血肉模糊，布满老茧的双手摸上去硬得犹如一粒粒小石头……凭着精湛的医术，1996年，年仅32岁的肖颖彬成为全国最年轻的心外科主任。

心脏是人类最复杂、最重要的器官之一，而心血管外科也是临床医学中风险最高、挑战性最大的科室之一，稍有不慎就会危及患者生命，被形容为“在刀尖上跳舞”。

“如果只做没有风险的手术，病人就会对医生失去信心，医学就永远不会进步。”肖颖彬说。

敢于担当

“哪怕病人只有1%的希望，也要尽100%的努力去救治”

当18岁的张新扬手捧大学通知书再次站到肖颖彬的面前时，他已经辨认不出这个小伙子的模样。

1996年，肖颖彬第一次见到张新扬时，他还叫张天扬，还是一个襁褓中的婴儿。作为一名复杂先心病患儿，张天扬的生命正在病魔的利爪中翻滚、摇荡——全身血量少、心脏小、组织细嫩，手术异常困难。肖颖彬的态度毅然决然：“哪怕病人只有1%的希望，也要尽100%的努力去救治。”

孩子出院时，父母为表达感激之情，将孩子的名字改成了“张新扬”——“新”，象征着肖颖彬所在的新桥医院，也象征着饱受

苦难之后的新生。

医者仁心

“患者将唯一的放心托付给我们，我们还有什么理由不用生命去认真对待呢”

一次门诊结束后，肖颖彬刚走出科室门，迎面碰到一个嘴唇发紫的小男孩，“我们从贵州跑过来，号挂完了，也没那么多钱，等不到下周您的门诊，您看能不能……”一手抚着脖子，肖颖彬立刻闪身把一家三口让进了门诊室。“患者将唯一的那颗心脏都放心地托付给我们，我们还有什么理由不用生命去认真对待呢？”肖颖彬说。

肖颖彬和他的心外科团队，从来不收红包，后来他又索性劝说患者连锦旗也不要送。多年来，肖颖彬所在的科室，坚持开“阳光处方”，动“阳光手术”，药品收入占毛收入比例一直控制在18%以内。希望和生机，温暖和亲情，肖颖彬倾心为他的病人创造了一个充满爱意的纯真世界。

（据新华社）

重庆市卫生和计划生育委员会办公室

2014年7月23日印发
